

ПРИВАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 50

ИЗВѢСТІЯ.

Объ у р к а .

(Продолженіе.)

Курашникъ, у насъ на сѣверѣ, долженъ быть шепала по крайней мѣрѣ до того, чтобы и въ большую стужу вода въ немъ не мерзла, въ противномъ случаѣ куры начнутъ нестись очень поздно. Простейшій для этого способъ состоитъ въ томъ, чтобы устроить курашникъ обѣ стѣны съ коронникомъ, конишнюю или обчарною (*); откуда прорубить нѣсколько отверстій съ частыми рѣшетками, для прохода теплаго воздуха. Обыкновенно сего довольно для содержанія тамъ всегда нѣсколькихъ градусовъ тепла.

(*). Вязкости сѣяннаго хлѣба должно избѣгати: сильное ошъ него испареніе вредно птицамъ, поэтому ошъ него сѣяннукъ и подвергается разнымъ болѣзнямъ.

Впрочемъ не худо конечно, гдѣ можно, пошепить въ курашникъ хотя ие большую Голландскую печь съ оборотами, для шонки въ большіе продолжительные морозы; но въ такомъ случаѣ, для безопасности ошъ огня, шонку имѣть не внутри, а съ паружа. Если позволять обшожельства, то очень полезно курашникъ пошепить на невыекій, каменный фундаментъ какъ для прочности, такъ и для шонго, чтобы подъ поломъ набишь какъ можно плошье глиною. Ошъ этого, будетъ въ курашникѣ шепль и суше; а главное то, что ласточки, хорьки, крысы и другія живощныя, преслѣдующія и истребляющія куръ, ящы и цыплятъ, не могутъ пробраться сквозъ жесткую глину. По шой же причинѣ, также и для удержанія шепла, пошолокъ долженъ быть сверху смазанъ глиною со щеплемъ, шолщаную ие мѣше двухъ вершковъ.

По боковымъ сѣвнамъ ставовиши какъ обыкновенно, наискось отъ пола въ сѣтву идущія подставки, а на нихъ поперечныя жерди для куръ на ночь. Откосъ подкладивъ долженъ быть пологій, и разстояніе между жердями не менѣе $\frac{3}{4}$ арш., чтобы куры сидѣлие вверху, не марали нижнихъ. Жерди дѣлашь круглыя, гладкія безъ зацебишь, и шолцины шакол, чтобы могла бытъ свободно обхвачена куриною ногою; верхнюю же сторону немного спешаешь плоско и огладить, а жерди крѣпко ушердить на подкладинахъ, чтобы не повержились и не шатались подъ курами, что беспокоишь ихъ и мѣшаетъ имъ спать.

Въ заднемъ концѣ курашника отгородить досками или шолко брусьями не широкій низкій чулакъ, сверху закрытый, въ который помѣстишь гнѣздо, на полъаршина во всѣ стороны. Лучше всего дѣлашь ихъ изъ досокъ, со входомъ спереди, а на верхю крышу на пешляхъ для удобнѣшей выемки яицъ и чистки гнѣзда. Влажишь ихъ мягкою соломою вокругъ обогнутою и вѣскольکو выше къ краямъ. Солома должна быть гладка и не измарана. Въ каждомъ гнѣздѣ оставляшь по одному яйцу для приманки куръ, а если замѣчено будетъ, что курица начнешъ класть, то въ привычномъ ея гнѣздѣ оставляешь по вѣскольکو яицъ.

Въ парашной сѣтвѣ, если возможно на полденъ, прорубишь одна, емош-

ря по длинѣ курашника, для очищенія воздуха и для того, чтобы хлѣвъ былъ свѣтлый, и чтобы зимою и раннею весною солнечный свѣтъ могъ проходить шуда. Отшого куры веселѣе, здоровѣе и несусяе ранѣе.

По обнѣмъ сторонамъ двери, устроишь два долошно преспраныя ящика дощашые, вышнюю въ аршинъ, въ одномъ изъ нихъ держашъ всегда чистый, сухой, мелкій песокъ; а въ другомъ перепрѣвший уже вѣскольکو конскій навозъ. Песокъ нуженъ для здоровья куръ; кушаясь въ немъ, онѣ очищаютъ перья свои отъ всякой нечистоты и отъ вѣсколькихъ. Въ навозѣ же онѣ шаряшь, и находятъ всякій для себя корать, какъ то овсяныя зерна, червячки и ш. п. Для умноженія сихъ послѣднихъ кладушь между навозомъ чебольшій комъ конорчюбой плесенью муки, отъ которыхъ рождаются черви (*). Эшошь навозъ, надобно иногда перемѣняшь свѣжимъ теплымъ; куры очень это любяшь, а между шимъ навозъ прибавляешь шакѣ теплышы въ хлѣвъ. Посреди курашника держашъ широкую, плоскую посудину съ водою для пивья, и ее перемѣняшь ешдѣлвно.

Для лѣшняго времени непременно нужно устроишь при курашникѣ до-

(* Во многихъ мѣстахъ Германіи устроены нарочно загороженныя кули легкой землей въ прокладѣ шолой испорченной муки, для разведенія червей на корать пивидамъ. Это очень полезно; ешь люди шпѣшь промышленныше и продающе червей мѣшаами.

вольно просторный огороженный дворъ, обросшій часшею, правую и кустардикомъ, гдѣ бы могли куры гулять, шарить; зелень щипать, ловить насекомыхъ, а подъ кустами укрываться отъ солнечнаго зноя, и въ случаѣ пунды, отъ хищныхъ птицъ. Въ числѣ кустарниковъ хорошо садить старый смородиновичъ и ежевику, коихъ ягода курамъ пріятна и здорова. На этомъ дворѣ также должно спавить посудины съ чистомъ водою, и перемѣнять ее ежедневно, а въ большіе жары и по два раза въ день. Это необходимо для здоровья.

Весьма важно для здоровья куръ, содержаніе всегда чистоты и опрятности, и свѣжаго воздуха въ курятникѣ. Его должно непрестанно вымывать каждый день и наблюдать, чтобы жерди, на которыхъ садятся куры, были всегда чисто выскребены. Зимой, для очищенія воздуха, очень полезно иногда посыпать подъ мелко изрубленнымъ ельникомъ или еще лучше, гдѣ есть, можжевельникомъ.

До выноса утрома куръ, надобно оцунать ихъ осторожно, и въ хлѣ, который оканулся съ яйцомъ, запретить въ ешеописанный чулакъ съ гнѣздами. Этимъ оберегается много яицъ, ибо уиныхъ куръ есть привычка разбрасывать свои яйца.

Лѣтомъ куръ, при хорошемъ старательномъ ибнухѣ, въ надлежащее время сами собираются спать въ свой хлѣвъ. Но осенью часто бываетъ, что онѣ какъ будто дичають, разбѣгаются,

взлешають на деревья, и тогда уже трудно ихъ собирать. Чтобы избѣжать этого, надобно къ тому времени скликашь куръ и иѣсколько дней сряду у самого хлѣва покормить ихъ и загнать, тогда уже онѣ привыкнутъ собираться въ свое мѣсто, гдѣ уже легко ихъ пересчитать.

Лучшій кормъ для куръ безъ сомнѣнія ячмень пареный и сухой, но его не вездѣ имѣется довольно, да и вообще, для всегдшняго употребленія, онъ обходится слишкомъ дорого, и потому держать его столько бы для лакомства. Въ замѣнъ его можно очень хорошо кормить куръ паренымъ овсомъ, съ опрубами, крошенымъ картофелемъ; крапивою и разною другою зеленью; ее собирають лѣтомъ во время цвѣтенія, связываютъ въ небольшие пучки и высушиваютъ подъ крышею, а потомъ зимою распариваютъ на водѣ (*). Осенью, во время линья (продолжающагося недѣль шесть) давать кормъ отборнѣе, если можно прызѣшивать въ кормъ по иѣсколько шолченыхъ можжевельныхъ ягодъ; это укрѣпляетъ и предохраняетъ куръ отъ многихъ болѣзней. — Зимой должно кормить куръ болѣе, нежели лѣтомъ; лѣтомъ ходи на волѣ, онѣ коржатся шравою, червяками; зимою давать кормъ шепльшій, отъ шого куры несутся равнѣе.

(*). Если, по совѣту Земледѣльческой Газеты, разведена у кого Вишня, то она дѣлаетъ большое въ корнѣ подспорье и даетъ отличный дешелый кормъ.

Если будешь замѣчено, что у инѣхъ выдаются яйца безъ скорлупы, то исполочь мелко скорлупы яичныя и примѣшивашь къ корму.

(Продол. въ слѣд. №).

2. О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ.

(съ 2-го по 9 число Декабря 1839 года.)

Прибыли: изъ С. Петербурга— Статскій Совѣтникъ *Лисевичъ*, изъ Книгинина— Статскій Совѣтникъ *Линеманъ*, Маіоръ *Калужинъ* и Капитанъ *Мустафинъ*, изъ Горбачева— шамоній Уѣздный Предводитель Дворянства *Теняковъ* и Полковникъ *Нарышкинъ*, изъ Арзамаса— шамоній Уѣздный Предводитель Дворянства *Чемодановъ* и Капитанъ *Лихутинъ*, изъ Семенова— шамоній Уѣздный Предводитель Дворянства Баронъ *Ашъ*, изъ Сергача— шамоній Уѣздный Предводитель Дворянства *Приклонскій*, изъ Саранска— Титулярный Совѣтникъ *Несавѣ*, изъ Саратова— Пшавель-Рохмистръ *Запольскій* и Губернскій Секретарь *Шергинъ*, изъ Ставрополя— Капитанъ *Белавѣ*, изъ Макарьева— Перучики: *Лесавѣ* и *Рахмановъ*, изъ

Сергача— Прапорщикъ *Краснопольскій*, оставились Кремлевской части; изъ Ярославля— Прапорщикъ *Ангелико*, изъ Саратова— Гинштенфервахтеръ *Феофиловъ* и Унтеръ Шихмейстеръ *Подаринъ*, оставились Рождественской части.

Выѣхали: въ Воронеж— Статскій Совѣтникъ *Лисевичъ*, въ Арзамасъ— Поручикъ *Вручлинъ*.

II. ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

2. О продажѣ товаровъ.

Открывъ въ Нижнемъ—Новгородѣ на нижнемъ рынкѣ въ ясенскомъ ряду подъ № 2 лавку, въ которой будетъ производиться продажа сивцевъ, вишкетей и прочихъ панскыхъ товаровъ умѣренными цѣнами по макетъ. Имѣю честь извѣстить объ этомъ Гг. покупателей — 1.

Титулярный Совѣтникъ и временно 3-й гильдіи Нижегородскій купецъ *Михайлъ Михайловъ Бѣлинскій*.

Списокъ личнымъ недоимкамъ, слѣдующимъ къ представленію Начальству на разрѣшеніе, послучаю неизвѣстности имѣна жильщика должниковъ.

Съ Юрія Серезапаза за употребленную бумагу по канцеляріи Г. Военнаго Губернатора 1 листъ 1 руб., съ Ивана Стырчинскаго по дѣлу о бракосочетаніи съ Маріянною Малцевою 3 руб. съ еврейца Хаима Копачовой по дѣлу въ Палатѣ 2 р. съ купца Вейлера Зельмановича 5 р. съ Клеменса Козелла по дѣлу въ Герольдіи 4 руб. съ вырещеннаго изъ евреевъ Адама Доминскаго 1 р. съ Пелагей Сепежини 2 р. съ дворянина Боршневича 1 р. съ еврея Ореля Гиршовича Левинсона по дѣлу въ Правленіи 2 р. съ вдовы Бенягны Новвушской по дѣлу въ Правленіи съ жалобою на Совѣшнина Козловскаго 2 р. съ мѣщанъ Егора и Пешра Рыбаковыхъ по дѣлу въ Правленіи жалующихся на Городскую Полицію 2 р. съ еврея Шломы Абрамовича Беншовша по дѣлу въ Канцеляріи Г. Военнаго Губернатора 1 р. съ Игнація и Матеуша Люжиновъ по дѣлу въ Палатѣ 2 руб. съ вольныхъ крестьянъ Михайлиныхъ и Вятровыхъ по дѣлу въ Палатѣ 2 р. съ уволеннаго изъ Гренадерскаго Фельдмаршала Графа Румянцова Задунайскаго полка Константина Александровича 5 руб. съ достовѣрна малолѣтней Лядванской по дѣлу въ Палатѣ 3 р. по дѣлу Прушинскихъ Грасулевичевъ въ Герольдіи съ обихъ фамилій по 6 р. 12 руб. по дѣлу фамилии Берняцкихъ въ Герольдіи 12 р. Хаима Наменсона Лейбы Кочеля и прочихъ въ Губернскомъ Правленіи 2 руб. по дѣлу еврея Юшви Цучерзиса съ жалобою на б. оцѣночную Коммисію за высокую оцѣнку дома его 2 р. съ Пешра Щигаліонна по дѣлу въ Правленіи на Виленскую Думу 2 р. съ дворянъ Константина и Анны Вруковскихъ съ жалобою на Виленскій Земскій Судъ 1 р. по жалобѣ часовыхъ дѣлъ мастера Гершмана въ неудовленіи его прешензіи въ рейфу всего 2 р. съ Поручика пѣхотнаго Принца Вильгельма Прусскаго полка Рейса въ неправильномъ управленіи жены Юліи ошъ на льдешвіи 2 р. съ кредиторовъ получившихъ выдѣлы изъ имѣнія Содалишекъ Жлобичкой, Анны изъ Копыцкихъ прежде Жлобичкой, а нынѣ Мияуличовой 50 руб.